

(излучение зеленого диапазона) является то, что ее можно доставить практически в любое место съемки. Она имеет небольшие размеры, малый вес и оптимизированное конструктивное исполнение. Размер фотопластинок – 28 × 40 см. Процесс съемки длится всего от нескольких секунд до нескольких микросекунд, т. е. равняется длительности лазерной вспышки.

При осмотре места происшествия может быть использован компактный лазер GREEN STAR, применяемый для импульсной голографии, спектроскопии и научных исследований. Данный вид лазера используется также для изготовления объемных изображений подвижных объектов, в том числе портретов.

Голография сравнима по общности задачи с классической фотографией – осуществляет запись информации об объекте на светочувствительном материале. Однако она является принципиально новым методом, который устраняет такие недостатки фотографии, как плоскостность изображения и масштабные искажения разнородных объектов. Использование голографии при осмотре места происшествия позволяет обеспечить полную сохранность объекта, точно воспроизвести его форму и особенности микроструктуры в трех измерениях, осуществить фиксацию через искажающую среду.

УДК 343.985.7

С.В. Гусаков

ОБ ЭФФЕКТИВНОСТИ ПРИМЕНЕНИЯ ПОЛИГРАФА ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ФАЛЬШИВОМОНЕТНИЧЕСТВА

Преступления, связанные с изготовлением, хранением либо сбытом поддельных денег или ценных бумаг, законодателем отнесены к категории тяжких, а при наличии квалифицирующих признаков – к категории особо тяжких преступлений. Фальшивомонетничество является наиболее распространенным видом преступлений в сфере денежного обращения и представляет угрозу экономической безопасности. В связи с этим деятельность правоохранительных органов по выявлению и расследованию, а также предупреждению данных преступлений является одним из приоритетных направлений работы, которому уделяется особое внимание.

Согласно данным статистической отчетности информационного центра МВД Республики Беларусь в 2012 г. в Беларуси зарегистрировано 1067 фактов фальшивомонетничества, из них лишь по 33 уголовным делам установлены подозреваемые (3,1 %). Доля преступлений данной категории составляет 20 % в общей массе зарегистрированных экономических преступлений.

Фальшивомонетничество – преступление, в раскрытии и расследовании которого в большинстве случаев сложно определить направление поисковой деятельности, установить подозреваемого и следы преступной деятельности, осуществить сбор необходимой доказательственной информации. На первоначальном этапе расследования уголовного дела данной категории источником информации выступают добросовестные сбытчики – потерпевшие и свидетели, которые в силу не зависящих от них обстоятельств являются обладателями поддельной купюры или имеют косвенное отношение к ее использованию. Однако указанные лица становятся не только источниками информации, но и объектами, на которые направлена оперативно-розыскная и уголовно-процессуальная деятельность. Данная деятельность правоохранительных органов влечет значительные временные и физические затраты, а также затрагивает права и интересы участников уголовного процесса.

Практике известно немало примеров, когда добросовестные сбытчики, по сути являющиеся потерпевшими, подвергались чрезмерному уголовному преследованию в виде кратковременного содержания под стражей, обыска по месту жительства и работы. Также в отношении этих лиц проводились оперативно-розыскные мероприятия, затрагивающие их конституционные права.

В некоторых случаях производство указанных действий позволяет добиться успешных результатов и решить поставленные задачи на первоначальном этапе расследования. Однако изучение специфики расследования фальшивомонетничества показывает, что это единичные случаи, связанные с легкомысленным отношением преступника к подготовке общественного опасного деяния и сокрытию следов криминальной деятельности.

Деятельность правоохранительной системы должна быть направлена на обеспечение и защиту прав и интересов участников уголовного процесса. Но при организации расследования фальшивомонетничества, как показывает практика, она основывается на преследовании всякого гражданина, имеющего отношение к поддельной купюре. Несмотря на высокую общественную опасность и тяжесть данной категории преступлений, для противодействия им необходимо выбирать наиболее эффективные и рациональные методы, минимально затрагивающие права и интересы невиновных лиц.

Одним из средств эффективного решения задач расследования фальшивомонетничества в современных условиях является использование полиграфа – специального прибора, применяемого для регистрации психофизиологических параметров (реакции) человека.

Постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 4 июня 2008 г. № 162 «Об утверждении Инструкции о порядке проведения органами внутренних дел Республики Беларусь опроса граждан с использованием полиграфа» регламентируется порядок осуществления опроса при проведении оперативно-розыскных мероприятий в соответствии с законом Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности».

Согласно законодательству результаты опроса с использованием полиграфа имеют вероятностный характер и не являются доказательством. Тем не менее полученная в ходе опроса информация может служить основой для выдвижения следственных и оперативно-розыскных версий и разработки оптимальных алгоритмов по их проверке. Сомнительные результаты опроса, не подтвержденные собранными по уголовному делу данными, не учитываются. В этом случае проводятся дополнительные оперативно-розыскные мероприятия и следственные действия, позволяющие получить доказательства виновности или невиновности опрашиваемого лица.

При отсутствии умысла на хранение с целью сбыта или на сбыт поддельной купюры опрос с использованием полиграфа помогает установить невиновность добросовестного сбытчика, а также прекратить его уголовное преследование. В ходе опроса виновного лица он позволяет выявить вспомогательную информацию для выдвижения и отработки различных версий, а также для поиска следов преступления, определения роли опрашиваемого в совершении преступления и установления соучастников. Тактически правильно организованное и спланированное проведение опроса часто способствует даче правдивых показаний.

Таким образом, необходимость применения полиграфа при расследовании фальшивомонетничества вызвана спецификой негативных последствий преступной деятельности, отражающихся на законных правах и интересах добросовестных сбытчиков, на месте которых может оказаться любой гражданин. Использование полиграфа позволяет правоохранительным органам снизить различные затраты и повысить качество и эффективность расследования уголовных дел, связанных с фальшивомонетничеством.